

茂名市电白区乡村振兴局常务副局长黄日团：

刚柔并济，凝心聚力推进乡村振兴

2019年4月，黄日团调任茂名市电白区农业农村局，任区委农办、区扶贫办专职副主任，投身脱贫攻坚事业，2021年，她因工作突出，被中共广东省委、广东省人民政府评为广东省脱贫攻坚先进个人，被中共茂名市委评为优秀共产党员。2021年6月，茂名市电白区乡村振兴局正式挂牌，她被组织任命为常务副局长，主抓巩固拓展脱贫攻坚成果衔接乡村振兴工作。

“听从组织安排，并且认认真真地做好工作。”说起从脱贫攻坚到乡村振兴，黄日团的回答朴素、实在。在她看来，干工作，要雷厉风行，扎实，追求完美；当领导，要敢于担当，善于团结，知人善用，“我们电白的脱贫攻坚和乡村振兴工作能够取得现在的成果，得益于领导非常重视，队伍非常团结，群众非常支持。”



黄日团

茂名市电白区乡村振兴局常务副局长、2021年广东省脱贫攻坚先进个人、2021年茂名市优秀共产党员



■下乡走访是黄日团的工作日常。

“希望电白女性为打造乡村振兴‘电白样板’贡献巾帼力量，再添一抹亮丽的色彩！”

我最难忘的事

Q&A

“我去一个单亲家庭慰问，爸爸刚刚去世，妈妈带着两个孩子。那天妈妈去工作了，只有两个小孩在家，大女儿一看见我就过来拉着我的手，我抱住她，她就哭了。我安慰她，‘要好好上学，多帮帮妈妈……’那一刻，我更深刻地认识到，脱贫攻坚成果的巩固提升非常重要。我们要多关注他们，不仅在物质上，也要在精神上。我也在考虑，引入心理咨询师，到这样的家庭去谈心谈话，帮他们疏导心理，减轻压力，重振信心。”

我的高光时刻

“去年，茂名市电白区农业农村局被中共广东省委、广东省人民政府评为广东省脱贫攻坚先进集体，我也被中共广东省委、广东省人民政府评为广东省脱贫攻坚先进个人，被中共茂名市委评为优秀共产党员，这让我非常骄傲，这些集体荣誉和个人荣誉是对电白区脱贫攻坚工作的高度肯定和认可。”

我的工作展望

“抓好五大振兴，扎实做好电白区巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴有效衔接工作，电白区是茂名市唯一的沿海区，要充分挖掘利用好电白有山有海的特色，打造乡村振兴的‘电白样板’。”

提升人居环境质量，群众纷纷“点赞”

“乡村振兴工作涉及的面非常广，而乡村振兴局是主抓单位，对我而言，压力不小。”作为茂名市电白区乡村振兴局常务副局长，要全面统筹推进乡村振兴各项工作，黄日团深知自己肩头的担子有多重，“40多个部门牵涉其中，乡村振兴局要出思路，要推动，协调各项工作。”

有挑战就去应对，黄日团认为，对于乡村振兴工作，必须有效团结起各单位力量，拧成一股绳。“我们要看到，脱贫攻坚已经打下了很好的基础，各个部门对乡村振兴工作都非常支持配合，各级党委政府领导都非常重视。”黄日团特别

提到，电白区特别成立乡村振兴专班，从农业农村、生态环境、住建、水务、交通等14个主要部门抽调14个人组成，以更好地统筹推进电白乡村振兴工作。

这些年，茂名市电白区的脱贫攻坚成效显著，但黄日团从不自满，谈起转入乡村振兴这一年来的表现，她直言不讳：“说实在的，粤西片区，包括我们电白，短板还是比较多。”其中，她尤其关注农村人居环境整治，“这是乡村振兴的基础，也是乡村振兴的第一场硬仗。”

黄日团介绍，去年9月起，电白区开展了农村人居环境整治巩固提升村村过关“百日攻坚战”行动，今年1月

底，实现全区3721条自然村干净整洁的目标。其中，她对沙琅镇“农家小苑”的做法印象特别深刻，“他们利用闲置土地资源，建设前种菜后养鸡的小苑，进行统一规划、统一建设、统一分配、统一管理，对全村的家禽进行集中圈养、种植瓜果蔬菜，同时禽畜粪便用于瓜果蔬菜施肥，达到村庄干净整洁，生态环境的效果。”

黄日团说，现在各个村里的乡村面貌焕然一新，更让她高兴的是，“这项工作得到了群众的一致好评。今年春节，外地回来的乡贤都很肯定所取得成效，纷纷‘点赞’。”

发挥女性优势，调动凝聚团队力量

2021年是巩固脱贫攻坚成果的第一年，“因此我们最关键的工作是巩固好脱贫攻坚成果。”黄日团说，为了筑牢防止返贫的长效机制，“我们采取‘以奖代补’政策，鼓励他们主动积极就业创业，激发内生动力；与企业联系用工岗位，向他们推荐就业，帮助他们自食其力；提供技能培训，增强他们的市场竞争力；家里孩子多读书压力大的，通过组织‘6·30’等活动，发动社会爱心力量，共同筑起防止返贫的坚实防线。”

作为区乡村振兴工作的具体负责人，黄日团的工作强度和压力可想而知，“‘白+黑’‘5+2’是常态，很多时候都没有周末，甚至春节都在加班。”淡淡几句说完“辛苦”，她的语气又高昂起来，“但我们这个团队很好，凝聚力、执行力都很强。”

在黄日团看来，一个人无论力量多大，都是有限的，要做成事，必须团结一群人，而且她认为，做好“团结”工作，女

性有天生的优势，“女性柔中带刚的性格特点，很适合做协调工作，而且女性善于沟通，善于接纳意见，善于调节压力。”正因为这样，即使黄日团对工作要求非常高，事事追求完美，和她一起工作的人仍然很认可她，各项工作也才能顺利地推进。

她还强调，领导要有担当，当工作

中出现问题，“你就要负起责任，要为下属遮风挡雨。”

“我一直都是以工作为主，基本照顾不到家里。”说起生活和工作的平衡，黄日团笑着说，“还好家人都很支持我，现在我的孩子已经工作了，平时也不需要我操心，所以我几乎把所有的时间都投入到工作中了。”



■黄日团带队参加《乡村振兴促进法》知识擂台赛。